



大年初一,南京师范大学附属实验学校3位家境优越的学生,在快报“钟晓敏爱心工作室”牵线搭桥下,走进了两个贫困家庭中,体验了一回“生活”。尽管只有短短半天时间,但足以让3位学生心灵震撼,有一名学生说:“我真不该再抱怨什么,应该好好学习。”

初一,3位家境优越的学生上贫困生家串门后感叹:

人家一条鱼要吃几顿 我一件衣服好几百太奢侈了

2月5日,南京师范大学附属实验学校1500多名学子通过社团义演活动,筹集了13242元爱心款,捐给了快报“钟晓敏爱心工作室”。“钟晓敏爱心工作室”又委托红花地社区6位社区妈妈,用这笔钱为80户贫困学生家庭做了一份有鱼有肉、色香味俱全的“爱心年夜饭”。

“孩子奉献爱心是一件好事,我们很支持他。”一位学生家长打来电话,希望记者联系一些贫困家庭,让孩子深入他们的家庭,了解生活的艰辛。于是,记者为他们联系上了2个贫困生家庭。昨天一大早,南京师范大学附属实验学校周雪、余晟、陆冬婷就在记者带领下,走进了两个贫困生家庭。

当记者带着周雪走进东白菜园9号一个楼道时,她愣住了:“这边住人的呀?”“嗯。”记者朝她点点头,她这才敢跟记者一起走进楼道。

6个平米大小的楼道内,生活着王素勤和女儿朱芳。因为不够放一张双人床,王素勤买了一张高低床,母女俩一上一下。屋内还有一个橱,就再也没有其他家具了。每天,朱芳就在床上铺一块硬板写作业。“就这样。”朱芳说

着,拿了一块板,垫在膝盖上写起了寒假作业。条件虽然艰苦,但她学习成绩一直很棒,年年都被评为“学习标兵”,还担任了“大队长”“学习委员”等重要职务。

一上午,楼道里挥之不去的霉味让周雪吃不消,多次跑出门外呼吸新鲜空气。“太不容易了,”周雪对朱芳能在这么艰苦的环境下刻苦学习,十分佩服。

“这里的房子怎么这么旧啊?”来到仓巷的贫困生王英家,余晟、陆冬婷一脸诧异。王英的妈妈正在洗大白菜。他们大年初一的午饭与丰盛相距甚远,一家三口就准备吃大白菜下面条。“我们也有菜。”王英的妈妈指着橱里的肉、鱼说,“这些都是快报给我们准备的。”不过,他们舍不得一顿吃完,要“细水长流”慢慢吃。王英的学习环境也很差,不大的餐桌每天收拾一下,又成了她的书桌。

“哎呀,我想上厕所。”体验了几个小时,一位女生找起了卫生间。“要上厕所,要去公厕。”王英说,公厕距离她家大约500米。“还是去公厕吧。”这名女生一脸尴尬。

实习生 王敬群
快报记者 钟晓敏

■体验感想

一上午4个小时的“贫困”体验,让3名家境优越的学生心灵受到强烈震撼,她们分别写了一篇“随感”,表示开学之后,要刊登在南京师范大学附属实验学校的校报上。记者摘录了她们随感中的一部分。

周雪:我看到了生活的另一面

今天是大年初一,在去朱芳家的路上,我有一种新鲜感,但真正走进她家时,我真想立马掉头撤离。我长这么大,没见过这样的“家”,连张桌子都没有……不过,今天是我过得最有意义的一个大年初一,我看了生活的另外一面,我也

真正懂得什么叫“逆境出人才”。爸爸妈妈为我创造了这么幸福的环境,我更应该好好珍惜。

我想感谢快报给我提供了这次体验贫困的机会,在这新的一年,我要努力拼搏,也希望所有贫困的同学能够继续努力,加油!

余晟:一件衣服几百块,太奢侈了

今天,我去了王英家。一扇木制的门打开了,矮矮的房顶结满了蜘蛛网,电灯的光线不是很亮……真没想到,还有人住在这样的地方,更没有想到,大年初一他们家就吃面条,一条鱼还要分好几顿吃。

昨天晚上,我们一家去饭店吃饭了,一桌就吃了1000多元钱,反过来想想他们的生活,我觉得太奢侈了。还有,我的一件名牌衣服就要好几百块,我现在才知道,这够王英一家人生活一个月。

陆冬婷:珍惜现在的生活,少一点抱怨

看到朱芳和她的妈妈住在楼道里,我真的感觉不可思议。让人敬佩的是,朱芳在连一张写字台都没有的条件下,学习成绩居然在班上遥遥领先。

相比之下,我的条件比

她好一百倍、一千倍,我更应该好好珍惜父母为我创造这么好的学习环境。以前,我真不懂事,还抱怨肉不好吃,以后再也不会了,我应该少一点抱怨,多把精力放在学习上。

新年第一天,压岁钱捐给保洁员

“阿姨,把压岁钱捐出来,送给保洁员。”大年初一,石鼓路小学四年级一班的穆雨繁小朋友拨通了快报“钟晓敏爱心工作室”热线,要把除夕刚收到的“压岁钱”捐献出来。

小朋友:一大早,保洁员扫走了放过的烟花爆竹

穿了一身新衣服,扎着一条马尾辫,大年初一上午,一身“新气象”的穆雨繁小朋友率领了6位小朋友走进现代快报,找到了记者。“我叫穆雨繁,这是我的同学马文露、许钰洁、徐馥隽、傅蓉蓉、赵昕宇、谢宇辰。”穆雨繁落落大方地介绍,他们是石鼓路小学四年级“雏鹰假日小队”的成员。每年的假期,他们都会自发组织一些活动。这个寒假本来是要到野外搞活动的,但是赶上大雪,计划没有实现。不过,大年初一踏出家门时,孩子们有了灵感。

“我看到在路边扫积雪的保洁员叔叔和阿姨,天气那么冷,他们蛮辛苦的。”一脸稚气的穆雨繁说活来特别认真。“我们家昨天晚上燃放的鞭炮和烟花,还是保洁员阿姨今天一大早打扫的呢。”傅蓉蓉接着说。于是,几个小朋友电话沟通了一番,决定拿出一部分压岁钱,慰问保洁员。

“把压岁钱捐出来,你们自



昨天一大早,这群小朋友就把压岁钱捐给了辛苦的保洁员 快报记者 钟晓敏 摄

己花什么呢?”记者问道。“我们少买点零食少花点钱,就可以了。”赵昕宇小朋友笑着说。

保洁员:做保洁14年,第一次收到“压岁钱”

11点,记者带着7位小朋友,来到了安品街社区,正在值班的社区干事高辉帮忙联系保洁员,成全孩子们的一片美意。

安品街社区一带保洁工作由4名保洁员承担,十分辛苦。除了保洁,他们还尽力为居民做好事。以保洁员田炳连为例,他负责东止马营、仓巷、莫愁路98号、小丁家巷一带保洁工作,每天不仅把

“包干区”打扫得干干净净,还义务做东止马营3号大院门卫,守护居民财产安全。还有一位更是不得了,曾经赤脚追小偷,帮安品街78号一位居民追回了上万元。

“谢谢小朋友。”高辉赶紧联系保洁员,半个小时之后,才有一位保洁员到场。不是他们“架子大”,而是他们任务重。除夕夜,市民们放了一夜烟花爆竹,大年初一凌晨3点,保洁员便起床清扫垃圾了。“还没有扫完,他们就让我先过来做代表。”保洁员田炳连憨厚地笑了。

“我们祝保洁员叔叔和

阿姨春节快乐,在新的一年里身体健康,合家欢乐。”十岁的穆雨繁在捐款同时,还代表小朋友们在新春第一天送上了他们的祝福。其他小朋友也纷纷掏出了事先准备好的压岁钱。“伯伯,你的手都开裂了,你就把钱拿去买手套吧,再买一瓶护手霜。”细心的徐馥隽考虑得非常周到。

“做保洁员十四年了,还是头一次有人给我们捐款,真是太谢谢这群小朋友了,以后我们干起活来更带劲了。”田炳连有些激动。

实习生 李胜华
快报记者 钟晓敏

除夕夜火警28起 多是烟花惹的祸

前日夜间至昨天凌晨,伴随着新年钟声,城区各处震耳欲聋的烟花爆竹声响成一片,美丽绽放的烟花装扮了除夕夜空,给辞旧迎新的市民带来欢乐,然而也带来了20多起火情。消防部门提醒广大市民,由于今年烟花燃放已全面开禁,春节期间广大市民燃放烟花爆竹时,一定要注意安全,以免造成人员伤亡和财产损失。

利济巷:

民房失火殃及电线

昨天零点,新年的钟声刚刚敲响,鞭炮声震耳欲聋,市民们迎来了春节期间最激动兴奋的时刻。然而利济巷一个二层民房却突然着火。“当时我正在屋后放鞭炮,一股呛人的焦糊味不断传来,我刚开始以为是周边放鞭炮的火药味,可转身一看,楼对面的民房已经起火了!”与失火民房仅一路之隔的居民张先生说,当时火光冲天,十分吓人,“都快与我们4楼窗台齐平了!”

由于众多输电线刚好从失火民房上空经过,其中一组输电线距离民房二楼顶楼只有1米多远,大股烟气和火苗不断向上升腾,输电线上的部分绝缘皮已经开始冒烟。而周边正在看春节晚会的居民随后陆续反映,家中的电视信号已经中断了。

逸仙桥消防中队随即出动3辆消防车快速赶到,消防队员手拿高压水枪,四面合围,对失火民房展开扑救。由于紧邻居民区,110民警赶到后,立即将火场周边群众疏散,将附近路口封锁,提醒过路市民绕行。与民房一墙之隔的是一处停车场,停放有30多辆轿车,为防止火势蔓延,110民警提醒周边居民将各自距离火场较近的车辆开走。

经过消防队员2个多小时的扑救,大火最终被扑灭,过火面积约200平方米。居民们称,事发当时,正是零点前后,周边烟花爆竹声成片,可能是燃放“夜明珠”“蹄天猴”,造成二层民房着火。

所街:

烟花威力大,12楼也着火

昨天凌晨,所街集庆家园一小高层12楼顶楼,由于周边烟花爆竹遍地开花,住户窗台下的空调外机突然着火,幸好发现及时,房主迅速用盆桶接水,将火扑灭,可空调外机已经毁坏。“幸亏邻居提醒,不然我们呆在屋子里,根本不知道窗台外的空调外机已经烧起来了!”房主刘先生说,自家的空调外机是被周边蹿出来的烟花引燃的。“现在的烟花威力真大,我家住在12楼顶楼,也能被命中!”

湖南路:

遮阳篷、空调外机被烧了

前日晚10点,湖南路马

台街路口,一男子买了4000多元烟花爆竹,就地燃放。由于燃放的都是威力巨大的大型烟花,路边一大厦6楼遮阳篷、空调外机相继着火,由于室内无人,周边群众只得拨打119。消防队员赶到后,用高压水枪对起火的6楼进行喷射,险情很快消除。

新民路:

环卫仓库被烧

前日晚10点,新民路20号一间环卫仓库突然着火,堆放的扫帚、纸盒、塑料等杂物相继被引燃,消防队员赶到后,将火扑灭,30多平方米的仓库已是一片焦黑。附近居民称,事发当时,周边几个小孩正在燃放“蹄天猴”等烟花爆竹。

旭日景城:

男子头部被鞭炮炸伤

昨天凌晨,下关旭日景城小区内爆竹声成片,居民楼上下,各家各户都拉开窗户,燃放烟花爆竹,迎接新春的到来。在46栋居民楼前,30多岁的王先生正在小区内行走,突然一串燃放着的鞭炮坠落下来,刚好落在王先生的头顶上,随着一声巨响,王先生的头皮被炸出血来,头发也焦糊了不少,“真把人吓死了!”

由于整栋居民楼普遍存在将鞭炮拴在竹竿上,从阳台伸出燃放的情况,王先生无法确定到底是哪家的鞭炮炸伤了自己的头,只得悻悻前往医院查看,所幸只是外伤,没有大碍。

消防部门:

除夕夜,火警28起

南京市消防支队一负责人说,除夕夜,他们在南京城区共接到火警28起,主要是因燃放烟花爆竹所致。不过,这28起火情不大,没有出现造成重大财产损失的大火灾。“今年过年,南京烟花燃放全面开禁,不过总的来说,除夕夜还是很平安的,即便是小的火患,也很快被排除,有惊无险。”

该负责人说,由于之前普降大雪,过年期间,房顶、楼顶、草坪上都有积雪,这在客观上也减少了因燃放烟花爆竹而引起的火患。消防部门提醒广大市民,春节期间,燃放烟花爆竹一定要注意安全,发现火情及时处理及时报警,以免造成大的生命财产损失。

快报记者 陆鸣
(尹先生报料奖80元、张先生报料奖80元)

■相关新闻

不少孩子炸伤了眼

年三十的晚上和初一白天,南京各大医院的急诊室并没有因为过节而减少忙碌。被鞭炮炸伤的孩子尤其让医务人员揪心。

自年三十晚上8点接诊第一个因鞭炮炸伤的小病人开始,15个小时内,江苏省人民医院就收治了7位鞭炮炸伤的病人,其中大半是孩子。“那个11岁的小男孩,左眼球穿通伤,急诊做了手术,视力可能会受到影响。”说到这个小男孩的状况,省人医总值班邱先生很痛心。令他没想到的是,接着又有一位15岁的男孩左眼球破裂,三岁小女孩和一个10岁的孩子眼角膜上皮擦伤。也有

些四五十岁的中年人皮肤被鞭炮炸伤前来就诊。邱先生说,如果只是一些小伤,可能都不会前来就诊,只有伤及要害,人们才会选择到大医院来。

记者随后又从鼓楼医院、第一医院了解到,也都有近十个鞭炮炸伤病人前来就诊。其中第一医院收治的一个小男孩就是前一天晚上被炸伤了,以为不严重,到大年初一早上一看病情严重,就急急赶到医院。

医生提醒家长们,要看护好自己的孩子,不要让他们独自燃放鞭炮,还要注意不要让孩子凑得太近看热闹。

快报记者 黄艳